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兴隆县“双随机、一公开”部门联合抽查

2023年第二十六批抽查工作方案

根据《兴隆县2023年度跨部门双随机联合抽查计划》要求，县“双随机、一公开”监管工作领导小组决定于2023年9月25日至10月31日,以“双随机”抽查的方式开展我县第二十六“双随机”部门联合抽查工作，现将有关事项通知如下。
一、抽查时间

2023年9月25日至10月31日。

二、抽查对象范围及比例
全县范围内出版物和印刷企业，与信用风险分级分类相结合进行随机抽取。抽取比例不低于企业数量的5％，其中B级80%随机抽取，C级90%随机抽取，D级100%随机抽取。
三、抽查实施主体

县旅游和文化广电局、县市场监管局。

四、联合抽查检查事项

（一）兴隆县旅游和文化广电局。出版物发行单位“双随机”抽查；出版物印刷复制企业“双随机”抽查；艺术品“双随机”抽查；艺术考级机构“双随机”抽查等相关检查事项。
（二）县市场管理局。直销、拍卖等重要领域市场规范管理检查；登记事项检查等相关检查事项。 
五、组织实施
（一）抽查任务分工

县旅游和文化广电局牵头，随机抽取市场主体、随机抽取执法人员。联合县市场监管局依法对辖区内出版物、印刷企业开展部门联合随机抽查。县市场监管局要密切配合，加强协作，在要求时限内完成对涉及本部门随机抽查事项的检查、录入和公示，并将抽查工作情况汇总上报到本级“双随机、一公开”监管工作领导小组办公室。“双随机、一公开”监管工作领导小组办公室要做好督导检查、总结上报等相关工作。

（二）抽查方式及流程

县旅游和文化广电局通过河北省双随机监管工作平台，将随机抽取的企业名单分派至有管辖权的县旅游和文化广电局、市场监管局。按照“谁管辖，谁负责”的原则，依法对同级登记机关登记注册的出版物、印刷企业开展部门联合随机抽查。

县旅游和文化广电局、县市场监管局对抽查对象实施联合检查，对抽查事项及内容，应当一次性完成检查，不得出现重复检查、多头执法等现象，做到“进一次门，查多项事”。

（三）抽查结果公示

抽查结果公示路径。抽查检查工作结束后，县旅游和文化广电局、县市场监管局应按照“谁检查、谁录入、谁负责”的原则，履行审批程序后，将抽查检查结果录入河北省双随机监管工作平台，并通过兴隆县政府门户网站予以公示。

抽查结果公示时限。县旅游和文化广电局、县市场监管局应在抽查检查完成后，将抽查检查结果录入系统并公示。已实施检查但未依法进行公示的，视为未完成抽查任务。

（四）抽查结果后续处理

县旅游和文化广电局、县市场监管局在部门联合抽查过程中，发现企业存在违法行为，属于本部门职责的，要依法予以处理；属于其他部门职责的，应当及时移交有关部门处理；涉及多个部门职责的，按照“谁审批谁监管、谁主管谁监管”的原则，移交许可审批部门牵头处理，其他相关部门配合。  
六、工作要求

（一）加强组织领导。这次对出版物、印刷企业的部门联合随机抽查，是落实县委县政府决策部署要求的具体措施，涉及广大人民群众的切身利益，县旅游和文化广电局、县市场监管局要高度重视，精心组织，周密部署，确保此次定向联合抽查工作依法有序开展。

（二）加强宣传引导。县旅游和文化广电局、县市场监管局、要加强宣传报道，公开抽查依据、抽查事项、抽查内容、抽查方式，扩大抽查工作的社会影响力，使社会公众充分了解此次抽查工作的意义、目的，积极举报企业违法线索。

（三）加强协调配合。县旅游和文化广电局要切实发挥牵头作用，进一步明确目标任务和职责分工；县市场监管局要主动配合，按时限高标准完成抽查任务。

兴隆县双随机一公开监管工作领导小组
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